

Politecnico di Torino

Direzione Studenti e Didattica

FRANCESCA MACCARIODirigente

Emanazione del Bando di concorso per mobilità internazionale studentesca Erasmus+ BIP Industries of Hope a.a. 2024/2025

LA DIRIGENTE

Visto il Decreto legislativo n. 33 del 14/03/2013, recante "Riordino della disciplina riguardante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazioni da parte delle pubbliche amministrazioni" e s.m.i.;

Vista la Legge n. 190 del 6/11/2012, recante "Disposizioni per la prevenzione e la repressione della corruzione e dell'illegalità nella pubblica amministrazione" e s.m.i.;

Richiamato lo Statuto del Politecnico di Torino emanato con Decreto del Rettore n. 774 del 07/07/2019;

Richiamato il Regolamento Generale di Ateneo emanato con Decreto del Rettore n. 984 del 3 ottobre 2023;

Richiamato il Regolamento Didattico di Ateneo emanato con Decreto del Rettore n. 1211 del 27/11/2023;

Richiamati i principi dichiarati nella European Charter for Higher Education valida per tutta la durata del Programma Erasmus+ 2021-2027 approvata in data 14/12/2020 (Ref. Ares2020/7587851 - 14/12/2020);

Richiamata la Convenzione tra il Politecnico di Torino e l'Agenzia Nazionale Erasmus+ INDIRE per il Progetti ERASMUS+ Programme Countries (N. 2023-1-IT02-KA131-HED-000122094);

Premesso che il programma comunitario a supporto della mobilità studentesca Erasmus+ per il settennio 2021-2027 ha introdotto i Blended Intensive Programmes (cd BIP) quale iniziativa formativa innovativa caratterizzata da un programma breve e intensivo e nuove modalità di apprendimento e insegnamento basate su una combinazione di mobilità in parte fisica e in parte virtuale:

Richiamato il modello gestionale approvato dalla Commissione istruttoria per il Coordinamento dell'attività didattica e formativa nella seduta del 04/07/2023;

Considerata la proposta di aderire al BIP "Industries of Hope" coordinato dall'universitàAnhalt University of Applied Sciences (Germania) in collaborazione con la Katholieke Universiteit Leuven (Belgio);

Accertato l'accoglimento della proposta da parte del Direttore del Centro Studi per coordinamento attività di internazionalizzazione incoming e outgoing di studenti e docenti;



FRANCESCA MACCARIODirigente

Accertata l'approvazione del BIP "Industries of Hope" da parte dei referenti per la mobilità dei seguenti corsi di laurea magistrale:

Architettura Costruzione Città/Architecture Construction City Architettura per il Patrimonio/Architecture for Heritage Architettura per la sostenibilità/Architecture for sustainability

Tenuto conto che il Programma Erasmus+ stabilisce che:

- il valore delle borse di mobilità a supporto della mobilità fisica degli studenti partecipanti al BIP venga calcolato su base giornaliera considerando un importo pari a 79 €/giorno fino al 14° giorno di mobilità fisica e 56 €/giorno dal 15° al 30° giorno di mobilità fisica;
- il sostegno individuale possa anche coprire un giorno di viaggio prima e un giorno di viaggio dopo l'attività in presenza all'estero;

Accertata la disponibilità finanziaria per la copertura di massimo n. 12 borse complessive dell'importo di cui al punto precedente a valere sui fondi comunitari di cui alla Convenzione tra il Politecnico di Torino e l'Agenzia Nazionale Erasmus+ INDIRE per il Progetti ERASMUS+ Programme Countries (N. 2023-1-IT02-KA131-HED-000122094)

DETERMINA

ART. 1 - di emanare il Bando di concorso per mobilità internazionale studentesca "Erasmus+ BIP Industries of Hope" - anno accademico 2024/2025 (cd Bando) – allegato alla presente Determina;

ART. 2 - di nominare ai sensi dell'Art. 5 della Legge 7 agosto 1990, n.241 la Dott.ssa Barbara Ballauri quale Responsabile del Procedimento oggetto della presente Determina.

Allegato: n.1

LA DIRIGENTE
Direzione Studenti e Didattica
Dott.ssa Francesca MACCARIO

BB/mcc



BANDO DI CONCORSO PER MOBILITÀ INTERNAZIONALE STUDENTESCA "ERASMUS+ BIP Industries of Hope" A.A. 2024/2025



https://www.polito.it/didattica/iscriversi-studiare-laurearsi/studiare-all-estero/bandi-per-mobilita-internazionale-studentesca/bando-erasmus-bip-aa20242025-industries-of-hope



A cura dell'Ufficio Mobilità Internazionale - Direzione STUDI

INDICE

INT	RODUZIONE	1
1.	FINALITÀ E BORSE DI STUDIO	1
1.1.	Finalità	1
1.2.	Borse di studio	1
1.3.	Contributo integrativo per viaggio ecologico	2
1.4.	Contributo per studenti con minori opportunità	2
2.	REQUISITI DI ACCESSO E CAUSE DI ESCLUSIONE	3
2. 1.	Requisiti	3
	Cause di esclusione	
3.	TERMINI E MODALITÀ DI CANDIDATURA	4
4.	MODALITÀ DI SELEZIONE E ASSEGNAZIONI	4
5.	CONFERIMENTO DELLE BORSE	5
6.	RINUNCE	
7.	CONDIZIONI E MODALITÀ DI EROGAZIONE DEI CONTRIBUTI ECONOMICI	5
8.	COPERTURA ASSICURATIVA	
9.	COMUNICAZIONI E RIFERIMENTI AMMINISTRATIVI	6
10.	PRIVACY – INFORMATIVA SUL TRATTAMENTO DEI DATI	6
11.	ASPETTI GENERALI DI PREVENZIONE E PROTEZIONE DURANTE IL PERIODO DI MOBILITÀ	
	ALL'ESTERO	6
12.	RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO	7

INTRODUZIONE

Con il rinnovo del programma Erasmus+ per il settennio 2021-2027 sono state introdotte le iniziative dei Blended Intensive Programmes - BIP (programmi intensivi misti).

Sviluppati da gruppi di Istituti di istruzione superiore con un approccio pedagogico innovativo, questi programmi prevedono brevi periodi di attività in presenza combinata con attività di apprendimento e cooperazione online, finalizzata ad agevolare la collaborazione nello scambio formativo e nel lavoro di squadra.

Attraverso forme di mobilità nuove e più flessibili, i BIP mirano a raggiungere studenti di ogni provenienza, indirizzo e ciclo di studi offrendo opportunità formative trasversali, innovative e a carattere internazionale. Il Politecnico promuove queste nuove iniziative grazie alla quale viene favorita la nascita di questo tipo di iniziative/collaborazioni.

1. FINALITÀ E BORSE DI STUDIO

1.1. Finalità

Il presente Bando è finalizzato a definire l'accesso ai BIP e alle borse di studio a supporto di tali iniziative. Ciascun BIP viene descritto in dettaglio nella scheda allegata che costituisce parte integrante del presente Bando.

Tale scheda contiene le seguenti informazioni:

- Nome del programma
- Ateneo sede della mobilità fisica
- Numero di posizioni
- · Periodo di svolgimento delle attività
- Corsi di studio eleggibili
- Requisiti per la candidatura
- Indicazioni sul riconoscimento in carriera dei crediti
- Eventuali note

1.2. Borse di studio

L'Ateneo provvederà ad attribuire ai vincitori di una posizione di mobilità BIP la borsa di studio Erasmus+ a copertura della relativa mobilità, secondo quanto definito al successivo articolo 4.

La borsa di studio è intesa a sola copertura del periodo di mobilità <u>in presenza</u> presso l'ateneo sede della mobilità fisica e non viene pertanto corrisposta per i giorni di mobilità virtuale o di attività individuali non incluse nel periodo di mobilità in presenza.

Il valore di ciascuna borsa di studio è calcolato su base giornaliera, in applicazione delle norme comunitarie. L'importo delle borse è calcolato su base giornaliera, ovvero 79€/giorno fino al 14º giorno di mobilità fisica e 56 €/giorno dal 15º al 30° giorno di mobilità fisica; la borsa può anche coprire un giorno di viaggio prima e un giorno di viaggio dopo l'attività in presenza all'estero.

Le borse di studio Erasmus+ di cui al presente Bando sono esentasse.

Si precisa che l'ateneo coordinatore/organizzatore può decidere di non attivare il BIP qualora il numero complessivo di candidati non raggiungesse il numero minimo previsto dalla Guida al Programma Erasmus+.

1.3. Contributo integrativo per viaggio ecologico

Coloro che opteranno per un viaggio ecologico, ovvero compiuto per la maggior parte con mezzi di trasporto a basse emissioni, come l'autobus, il treno o il car pooling, riceveranno a fine mobilità un contributo unico di 50 euro come importo integrativo al sostegno individuale.

1.4. Contributo per studenti con minori opportunità

Il programma ERASMUS+ intende promuovere le pari opportunità e la parità di accesso, l'inclusione, la diversità e l'equità in tutte le sue azioni. Le organizzazioni e i partecipanti che beneficiano di minori opportunità sono al centro di tali obiettivi e, tenendo conto di questi, il programma mette a loro disposizione meccanismi e risorse. In accordo con ciò, il Programma ERASMUS+ ammette la possibilità che gli Atenei aderenti al programma stanzino, nell'ambito del finanziamento comunitario, fondi destinati a supportare gli studenti con minori opportunità vincitori di una mobilità Erasmus+, da individuarsi secondo criteri definiti nelle Disposizioni delle Agenzie Nazionali.

Gli studenti e i neolaureati con minori opportunità ricevono un importo integrativo al sostegno individuale della sovvenzione UE nel quadro di Erasmus+ pari a 100 EUR per un periodo di attività di mobilità fisica di 5-14 giorni e pari a 150 EUR per un periodo di 15-30 giorni. I criteri da applicare sono definiti a livello nazionale dalle agenzie nazionali in accordo con le autorità nazionali.

Al presente bando si applicano le "Disposizioni nazionali allegate alla Guida al Programma 2023, Settore Istruzione Superiore" dell'Agenzia Nazionale Erasmus+ INDIRE, che a loro volta fanno riferimento al Decreto Direttoriale del MUR N. 204 del 23.02.2023. In base a tali disposizioni, per il presente Bando sono individuati come studenti con minori opportunità i seguenti soggetti:

- a. gli studenti diversamente abili o con disturbo specifico dell'apprendimento;
- b. gli studenti con svantaggio economico.

Per soddisfare il criterio di cui al punto a, le studentesse/gli studenti dovranno inviare apposita segnalazione via ticket all'Ufficio Mobilità Internazionale successivamente all'accettazione formale della mobilità.

Per soddisfare il criterio di cui al punto b, le studentesse/gli studenti dovranno rientrare in entrambi i seguenti limiti massimi dell'Indicatore della Situazione Economica Equivalente (ISEE) e dell'Indicatore della Situazione Patrimoniale Equivalente (ISPE):

- limite massimo ISEE: euro 26.306,25;
- limite massimo ISPE: euro 57.187,53.

Per essere valutati relativamente al criterio di cui al punto b, l'Ateneo si avvarrà del valore dell'ISEE/ISEEU per il diritto allo studio presente nel sistema alla data dell'iscrizione all'a.a. 2024/2025 e utilizzato ai fini della riduzione del contributo onnicomprensivo per l'a.a. 2024/2025 secondo quanto indicato nel "Regolamento sulla contribuzione studentesca A.A. 2024/2025" - SEZIONE II (Art.33). Pertanto, è necessario che gli interessati abbiano fatto richiesta di riduzione della contribuzione entro la data di scadenza della candidatura indicata nella scheda del BIP.

Per i soggetti vincitori diversamente abili o con disturbo specifico dell'apprendimento di cui al criterio a, il programma Erasmus+ ammette la possibilità che l'Agenzia Nazionale eroghi un'ulteriore sovvenzione di sostegno in modo da coprire i costi aggiuntivi per la loro partecipazione alle attività di mobilità. Coloro che soddisfano tale criterio riceveranno informazioni circa l'eventuale ulteriore finanziamento in corso d'anno attraverso una specifica nota informativa trasmessa utilizzando l'apposito canale di "Assistenza ticketing".

2. REQUISITI DI ACCESSO E CAUSE DI ESCLUSIONE

2. 1. Requisiti

Per poter partecipare al BIP di cui al presente Bando occorre essere in possesso dei requisiti di seguito indicati:

- a) Al momento della presentazione della domanda:
 - essere in regola con l'iscrizione all'a.a. corrente (anche nel caso di carico didattico "part-time") ad uno dei corsi di studio indicati all'interno della scheda BIP;
 - possedere gli eventuali requisiti linguistici e specifici richiesti dal singolo programma, laddove indicato nelle schede dettagliate;
 - aver terminato un precedente periodo di mobilità nell'ambito di iniziative di mobilità in uscita sia con borsa di studio o con solo "status Erasmus+/in mobilità"
- b) Per tutta la durata delle attività:
 - mantenere attiva la propria carriera al Politecnico di Torino (es. non effettuare sospensioni o
 interruzioni di carriera) e l'iscrizione al CdS previsto dal BIP, a pena di esclusione dal concorso
 e mancato riconoscimento di eventuale attività svolta all'estero, nonché rispettare tutti i relativi
 adempimenti amministrativi. Tale iniziativa non è aperta a chi si laureerà nelle sessioni precedenti
 la conclusione delle attività.

2.2. Cause di esclusione

Non è possibile concorrere al presente Bando nei seguenti casi:

- a) avere un'iscrizione a singoli insegnamenti;
- b) aver rinunciato in passato, senza una valida motivazione, ad una borsa già assegnata per qualsiasi tipologia di mobilità nell'ambito del medesimo ciclo di studi;
- c) aver usufruito del numero massimo di mesi di mobilità, pari a 12, previsti per ciascun ciclo di studio;

- d) sovrapposizione, in toto o anche solo parziale, di altri periodi di mobilità internazionale e nazionale con il periodo si svolgimento del BIP, inclusa la componente virtuale;
- e) studenti *Incoming* inseriti in un programma di mobilità per corsi, corsi+tesi, tesi o Doppia Laurea presso il Politecnico di Torino;
- f) partecipazione al Programma ESCP-POLITO o al Progetto TOP-UIC.

3. TERMINI E MODALITÀ DI CANDIDATURA

La candidatura costituisce contestualmente richiesta di ammissione al progetto e di accesso alle eventuali borse di studio.

Le domande di ammissione al concorso dovranno essere presentate nelle modalità ed entro i termini specificati nella scheda descrittiva del BIP, pena esclusione dalla procedura di selezione. Qualora ci fossero più BIP con le stesse tempistiche di candidatura, sarà possibile presentare domanda per una sola iniziativa.

4. MODALITÀ DI SELEZIONE E ASSEGNAZIONI

Le modalità di selezione e le assegnazioni delle posizioni di mobilità sono indicate nella scheda descrittiva del BIP.

Una volta assegnate ed accettate le posizioni di mobilità da parte dei candidati, verrà verificato d'ufficio il possesso dei requisiti di cui all'articolo 2 e l'assenza di eventuali cause di esclusione.

Coloro che non saranno in possesso dei requisiti di cui sopra e/o si troveranno in una o più delle condizioni di esclusione, verranno escluse/i dal Bando.

Le posizioni di mobilità e le borse di studio Erasmus+ verranno assegnate contestualmente alla pubblicazione degli esiti osservando l'ordine dei soggetti idonei.

Nel caso in cui siano state assegnate tutte le risorse economiche destinate a ciascun BIP e siano disponibili ancora delle posizioni, potrà essere attribuito il solo *status ERASMUS+*¹.

Eventuali posizioni resesi disponibili, anche per mancata accettazione o rinuncia volontaria, potranno essere assegnate, compatibilmente con le scadenze stabilite dagli atenei organizzatori, osservando l'ordine dei soggetti idonei non assegnatari della posizione e borsa di mobilità. Gli studenti interessati da tale scorrimento verranno contattati tramite il servizio di Assistenza Ticketing e saranno tenuti ad accettare secondo le modalità e tempistiche che verranno comunicate, pena esclusione dalla procedura di selezione.

¹ La partecipazione ad un programma di mobilità consente di acquisire lo "status ERASMUS+" che comporta una serie di vantaggi e benefici:

¹⁾ pagare le tasse di iscrizione solamente presso il proprio Ateneo di origine. Potrebbe essere richiesto un piccolo importo a copertura di costi assicurativi, adesione alle associazioni studentesche o utilizzo di materiali diversi (prodotti di laboratorio, fotocopie...) applicando un trattamento identico a quello degli studenti locali;

²⁾ ottenere supporto nelle pratiche amministrative tra le università secondo canali preferenziali;

³⁾ ottenere il riconoscimento da parte dell'Ateneo di provenienza delle attività formative svolte durante il programma di mobilità in precedenza concordate e pianificate con i docenti di riferimento.

5. CONFERIMENTO DELLE BORSE

I vincitori della posizione di mobilità e della borsa di studio dovranno stipulare un apposito contratto seguendo le modalità e tempistiche che verranno comunicate dall'Ufficio Mobilità Internazionale, pena esclusione dalla procedura di selezione. Attraverso la sottoscrizione del contratto si autorizza l'Ateneo a dare avvio alle procedure amministrative finalizzate all'erogazione della borsa.

6. RINUNCE

Per presentare rinuncia al programma è necessario compilare l'apposito modulo disponibile alla pagina web: https://www.polito.it/didattica/iscriversi-studiare-laurearsi/studiare-all-estero/bandi-per-mobilita-internazionale-studentesca/modulistica e trasmetterlo tramite il canale "Assistenza ticketing", selezionando l'argomento "MOBILITÀ VERSO L'ESTERO - PROGETTI SPECIALI", il sotto argomento "Informazioni generali" e aprendo un ticket con oggetto "RINUNCIA BIP".

7. CONDIZIONI E MODALITÀ DI EROGAZIONE DEI CONTRIBUTI ECONOMICI

Per poter ricevere il pagamento dei contributi economici, il soggetto vincitore deve avere un conto corrente intestato o cointestato oppure una carta prepagata intestata, in entrambi i casi all'interno del circuito SEPA, ad eccezione dei soggetti nati o residenti in stati assoggettati ad embargo, nell'ambito delle misure internazionali vigenti disposte da OFAC, per i quali sono ammessi unicamente conto corrente intestato o cointestato italiano o carta prepagata intestata rilasciata da banca/posta italiana.

L' IBAN dovrà essere inserito attraverso la propria pagina personale, tab "Segreteria online", sezione "Tasse e pagamenti" - *Procedura per l'indicazione della modalità di pagamento con cui verranno corrisposti tutti i compensi erogati dall'Ateneo.*

Non saranno previste modalità di pagamento alternative.

La borsa di studio verrà erogata in una unica soluzione a completamento delle attività previste dalla mobilità, previa verifica del soddisfacimento delle seguenti condizioni:

- o all'avvio del BIP, definizione e consegna di un Learning Agreement approvato
- a conclusione del BIP, trasmissione dell'Attestato di Permanenza e del Transcript of Records e compilazione del questionario online EU Survey

secondo le modalità che verranno specificate nel contratto di mobilità.

8. COPERTURA ASSICURATIVA

L'assicurazione per gli infortuni e la responsabilità civile di cui la/lo studente beneficia automaticamente con l'iscrizione al Politecnico di Torino viene estesa, con le stesse modalità, per tutto il periodo di permanenza all'estero presso l'Istituzione di destinazione.

Le polizze sono disponibili ai seguenti link:

Polizza Infortuni: https://www.swas.polito.it/services/polizze/doc-IC.asp

Polizza Responsabilità Civile https://www.swas.polito.it/services/polizze/doc RC.asp

Ciascun soggetto vincitore è tenuto a provvedere autonomamente a:

- garantirsi adeguata copertura sanitaria durante la permanenza all'estero secondo le modalità previste dal Paese ospitante
- garantirsi adeguata copertura assicurativa che includa:
 - o assicurazione di viaggio (inclusi danni o smarrimento del bagaglio);
 - o malattia grave (inclusa l'incapacità permanente o temporanea);
 - o morte (incluso il rimpatrio della salma).

Si precisa che la ricerca e la sottoscrizione di una polizza idonea è ad esclusiva cura dell'interessata/o senza alcuna responsabilità o onere a carico dell'Istituzione.

9. COMUNICAZIONI E RIFERIMENTI AMMINISTRATIVI

Questo Bando di Concorso è pubblicato sul sito di Ateneo, all'interno della sezione "Studiare all'Estero", all'indirizzo web https://www.polito.it/didattica/iscriversi-studiare-laurearsi/studiare-all-estero/bandi-per-mobilita-internazionale-studentesca.

Eventuali comunicazioni da parte dell'Ateneo verranno veicolate attraverso il canale "Assistenza ticketing", l'indirizzo istituzionale assegnato dal Politecnico: S<MATRICOLA>@STUDENTI.POLITO.IT oppure i recapiti presenti nel database di Ateneo.

Per qualunque informazione è possibile rivolgersi all'Ufficio Mobilità Internazionale prioritariamente tramite il canale "Assistenza ticketing".

10. PRIVACY - INFORMATIVA SUL TRATTAMENTO DEI DATI

Il trattamento dei dati personali, ai sensi del Regolamento Generale sulla protezione dei dati (Regolamento UE 2016/679) e del Codice in materia di protezione dei dati personali decreto legislativo 30 giugno 2003 n. 196 e successive modificazioni, è effettuato dal Politecnico di Torino esclusivamente per i fini istituzionali e per i fini di trasparenza imposti dalla normativa e sarà pertanto improntato ai principi di correttezza, liceità e pertinenza ai fini medesimi.

L'informativa completa riguardante la modalità di trattamento dei dati forniti e i diritti spettanti è visionabile https://didattica.polito.it/privacy/. Titolare del trattamento dei dati è il Politecnico di Torino, con sede in C.so Duca degli Abruzzi, n. 24, 10129 Torino, nella persona del Rettore. Per informazioni e chiarimenti: privacy@polito.it.

Il Responsabile della protezione dei dati del Politecnico di Torino, nella versione inglese *Data Protection Officer*, al quale gli interessati possono rivolgersi per questioni relative al trattamento dei loro dati personali e all'esercizio dei loro diritti è contattabile a: dpo@polito.it

11. ASPETTI GENERALI DI PREVENZIONE E PROTEZIONE DURANTE IL PERIODO DI MOBILITÀ ALL'ESTERO

Ciascun partecipante, prima della partenza, è tenuto a prendere visione del corso di formazione generale di prevenzione e protezione negli ambienti di lavoro accessibile sulla propria pagina personale del Portale della Didattica e dei rischi generici connessi alla "destinazione Paese" secondo le indicazioni della procedura "Procedura per le missioni all'estero" accessibile al link http://www.sls.polito.it/fag_materiale/materiale/missione_all_estero, accettandone integralmente i contenuti.

Infine, ciascun partecipante dovrà rispettare tutte le misure di prevenzione, protezione e sicurezza fornite dal Politecnico di Torino nonché quelle di sicurezza specifiche adottate dall'Ente ospitante e che verranno comunicate in loco.

12. RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO

Ai sensi di quanto disposto dall'Art. 5 della Legge 7 agosto 1990, n.241, il Responsabile del Procedimento di cui al presente Bando è la dott.ssa Barbara Ballauri, e-mail: responsabile.mobilita@polito.it

Scheda descrittiva

BIP in INDUSTRIES OF HOPE - Research design on Adaptive Reuse

BIP 2024 INDUSTRIES OF HOPE - Research Design on Adaptive Reuse presents the new Blended Intensive Programme by Erasmus+ organized by Dessau International Architecture Graduate School (DIA) - promoter Politecnico di Torino - Department of Architecture and Design [Turin] KULeuven - Faculty of Architecture [Brussels/Ghent]

KEY DATES

deadline application - October 1st selection results - October 3rd deadline confirmation - October 7th

The BIP open call admits Politecnico di Torino students enrolled in Msc in Architettura Costruzione Città / Architecture Construction City, Architettura per il Patrimonio / Architecture for Heritage, Architettura per la sostenibilità / Architecture for sustainability. Participants must be enrolled for the academic year 2024/2025 before the starting date of BIP activities, virtual part included. Number of participants: a maximum of 12 students will be selected.

PROGRAM AND OBJECTIVES

INDUSTRIES OF HOPE is a BIP (Blended Intensive Programme) Erasmus+ lead by the Dessau International Architecture Graduate School (DIA). The BIP program is organized in three parts: an online didactic, an on–site workshop and an on–line design training envisaged exploring and repurposing derelict places at specific sites in Ghent.

They foresee small and punctual interventions to be designed by sketches that bring forward a counterweight to the relicts of heavy industries and generate a temporal but meaningful place for gathering of young and old, beings and things, near the waterway, providing shelter, security, and well-being safeguarding friction and industry.

The main didactic activities aim to discuss the term adaptive reuse, ideally adding new components that contrast and emphasize the old. Additionally, adaptive reuse of old buildings aligns with sustainable goals, both technical (maintaining a carbon footprint, avoiding demolition and new material) and architectural (keeping identity and sense of belonging) i.e. bringing out cultural sustainability.

The program will be structured into 3 main sections: On–line Webinars [20h], On–site Workshop [40h], On–line Design Training [40h]

Scheda descrittiva

ON-LINE WEBINARS 20 hours of teaching

The program provides 4 on-line webinars

- 1. Kick-Off webinar Introducing the topic: 28th October 2024 [5h]
- 2. / 3. / 4. Webinar date to be defined [15h]

During the 4 on-line webinars the students of the three universities will:

- > Attend lectures by teachers and experts;
- > Obtain information and instructions to develop the on-sites activities:
- > Develop off-line design activities;
- > Present their design proposals;
- > Obtain logistic information for the next on-site workshops.

ON-SITE WORKSHOPS 40 hours of on-site activities

The on-site workshops will be held in 5 days of full-time experience in Ghent (Belgium) [04–08 November].

The workshops and activities include:

- > Guided visits with ethnographic and architectural mapping of the local sites;
- > Lectures by experts;
- > Drawing sketches of microscale interventions:
- > Research Design activities in faculty;
- > Final presentation with guest critic and exhibition of the final booklet.

ON-LINE DESIGN TRAINING 40 hours of design activities

After the on-site workshop the program provides the students of the three universities will:

- > Design together in mixed group;
- > Develop off-line design activities;
- > Present their design proposals;
- > Collaborative reviews of design proposals
- > Final presentation with guest critic.

DATES AND LOCATIONS

Open Call deadline: 01 October 2024 h. 8:00 pm On–line Webinars: October /December 2024 [20 h]

On-site Workshop: Nov 04-08, 2024 (Ghent, Belgium) [40h] On-line Design Training: November/December 2024 [40h]

Scheda descrittiva

GENERAL INFORMATION

All participants must complete a Learning Agreement that will guarantee credit recognition (instructions will be sent by the International Mobility Unit). The 4 ECTS credits will be automatically recognized as EXTRACURRICULAR, in addition to the number of credits required to complete the Laurea Magistrale path, upon completion of all the BIP activities (both virtual and in-presence).

FEE AND ECONOMIC CONTRIBUTIONS

The programme does not require the payment of any fee and includes participation in all BIP activities. Participation in the programme can be funded through Erasmus+ mobility grants, contributing to cover travel, accommodation and meal costs.

HOW TO APPLY

Students are invited to send an e-mail to bip.dad@polito.it no later than October 1st, 2024 h. 8.00 pm with a single pdf file (A4, max 10mb) including:

- > CV (max 2 pages) with personal information, phone and e-mail;
- > List of exams (Bachelor's and Master's degree), including the name of the professors and the marks obtained (max 2 page);
- > Portfolio (max 8 pages) containing graphic information and short descriptions, focusing on urban design exams and any extra-curricular experience.

Selected candidates will be notified by email no later than the October 3rd, 2024. The list will comprise up to 12 selected students + eligible candidates (reserve list). The selected students shall confirm participation according to the instructions contained in the email above. Upon completing the selection procedures, PoliTO International Mobility Unit will receive the official list of participants. The International Mobility Unit will contact them about the allocation of Erasmus+ scholarships.

SELECTION CRITERIA AND COMMISSION

Candidates will be assessed based on their motivation, preparation (merit), competencies and expertise, and research skills, inferable from the documents sent to the application. A Commission, composed of BIP 's PoliTO Staff will assess the candidates (Prof. Massimo Crotti, Arch. Elena Guidetti, Arch. Ilaria Tonti).

CREDITS

BIP coordination:

Hochschule Anhalt - Dessau Institute of Architecture (DIA) [Dessau, Germany]

> Fredrik Skåtar [BIP coordinator]

ERASMUS+ BIP Industries of Hope A.A. 2024/2025

Scheda descrittiva

In partnership with:

Politecnico di Torino – Department of Architecture and Design [Turin] > Massimo Crotti with Elena Guidetti, llaria Tonti KULeuven - Faculty of Architecture [Leuven/Bruxelles/Ghent]

> Karel Deckers

DISCLAIMER

The organization is NOT accountable if the activity is cancelled for any force majeure reason.